

新闻大家谈

托幼改托老 关键看服务

有媒体报道,为了解决“一老一小”照护难题,深圳、太原等城市开始试点“老幼共托”一体化模式,让老幼两代人共享服务;山东济宁等地招不到孩子的幼儿园,也转型做起养老服务,不少幼教老师纷纷转行加入,这一现象引发关注和讨论。

海报新闻:一些幼儿园在照护服务方面的经验远胜于很多养老院,这样的转型既能帮助幼儿园解决自身的困难,也能弥补现有养老服务市场的不足。比如一些幼儿园不仅为老年人解决一日三餐问题,还能利用师资优势为老年人提供丰富多彩的课程兴趣班,为养老服务市场提供增量资源、创新服务,满足现实需求。

需要指出的是,转型在实际操作过程中仍面临诸多挑战。幼儿园原本是为儿童提供

教育和照顾的场所,转型意味着需要放弃原有的业务模式和定位,重新适应老年人的需求和服务模式。这不仅需要投入大量的时间和资金进行改造和适应工作,还需要面对员工队伍的调整和业务培训方面的问题。这些都是转型后亟待解决的难题。

此外,转型过程中也会面临社会文化和认知方面的挑战。一些人可能认为幼儿园应该专注于儿童教育,不应转移。公众观念的转变、社会接受程度都还需要经过时间的考验。

《云南日报》:托幼和托老,对应着人生的两极,对服务的需求也有诸多类似之处,仿佛画了一个圆圈,在起点和终点的位置上有很多重合部分。比如,幼儿园要开在社区周围,以就近、方便为基本原则,居家养老服务亦如此;再

比如,小朋友需要照看、陪伴、辅助餐食等,居家养老服务的功能也大同小异……这一现实中,一些幼儿园从托幼到托老的自发探索,符合社会发展规律、符合市场发展规律。老龄化社会的到来,是不可逆转的趋势,幼儿园具备的场地优势和人员优势,为其转型提供了重要的基础条件。

有专业人士透露,幼儿园真要实现从托幼到托老的转型,要做好两三年回不了本的准备。这意味着,从业者需要长期坚持付出,需要更加专业的操作思路。

托幼变托老,看似是无奈的自救,但也是一种因时而变、因势而变的创新探索。目前,这样的探索才刚刚开始,外界很难用“好”还是“不好”来定义。但不管怎样,这种创新的思维、探索的意识和试错的勇气,都值得肯定。而这

一做法,不仅要被看到,更应该被呵护,无论是政府部门还是其他社会力量,都应积极鼓励与尊重这种自救行为,并结合自身实际为养老市场的多元化发展贡献智慧与力量。

《新京报》:老龄化的趋势不会逆转,老年服务市场或者说银发经济,被普遍视为是市场的“新蓝海”,这种自发转型,既能帮助一些幼儿园解决自身的困难,也能弥补现有养老服务市场的不足。

相对一些幼儿园开辟托幼服务,部分幼儿园向“托老”转型,目前还没有针对性的规范和引导措施,甚至可以说是在政策的预料之外。这一状况,生动地诠释了市场的智慧和创造性。但同时也提醒社会,可在尊重市场自发探索的基础上,加以适当的引导和鼓励。

夸两句

夸夸几位老邻居

石家庄崔崇珠:我是石家庄裕东二社区棉二旧区的一位居民,因小区老旧,没有物业管理,环境一直不太好。

为了解决这个难题,前些年,裕东二社区党委帮助居民成立了自治委员会。委员会由各单元楼长和热心居民组成,大家多是原国棉二厂的退休工人,年龄最大的80岁。他们一直义务服务居民,我非常敬佩这几位老邻居。

79岁的封治安、77岁的刘芹书、70岁的余丽英……,几位老邻居年龄都不小。自从居民自治委员会成立,他们经常顶着烈日清扫垃圾、修剪树枝,改善小区环境。

由于是老旧小区,居民们停车都是“见缝插针”,混乱不说,一不小心还会发生事故。在封治安的带领下,大家重新规划了停车位,自行车、汽车分开有序停放,出行时方便了很多,邻居间的矛盾也少了。此外,谁家有红白大事、难事急事,几位老人都跑前跑后帮忙,为和谐社区出力,真让人敬佩。

电子邮箱:
yztz@163.com
大千世界 鸡毛蒜皮 想说就说

开展社会实践



近日,石家庄市中山西路小学的同学们,利用暑假开展了以“追寻红色记忆,弘扬红色文化”为主题的社会实践活动。

在石家庄解放纪念馆,同学们声情并茂的讲解,生动再现了石家庄解放战役的历史场景。活动中,一位老人被同学们的讲述所吸引,不禁为他们丰富的知识储备点赞。

此次实践活动,丰富了学生们的暑假生活,让同学们增强了“建设祖国、建设家乡”的社会责任感。

通讯员 李禄康 摄影报道

报纸情缘

这个栏目我爱看

武汉明伟方:《燕赵老年报》版面丰富,深受读者喜爱。我从2022年8月投稿以来,不到两年的时间里,先后在各版面发表各类文章近30篇。

在众多版面栏目中,我尤其喜欢《这篇文章我爱读》。该栏目体现了读者们的心声,篇幅不长,很接地气。作为读者,我能从中找到强烈的共鸣;作为作者,看到自己的文章受到读者喜爱,我也深受鼓舞。

今年春节回老家,和几个发小聊起小时候家里穷,春节餐桌上家家都有一道特殊的菜——“看鱼”,这道菜

端上桌,只可看不可吃。直到春节过完了,不再有客人来拜年,才能将“看鱼”吃掉。我很有感触,写了一篇“看鱼”投给《忆往昔》,不久该文发表。后来,河北定州的读者马啸宇在《这篇文章我爱读》栏目对该文进行点评。马先生说,“看鱼”一文,让他想起儿时过年吃“鱼”的趣事。当年,马先生的母亲没钱买鱼,便捏了一条“面鱼”给他吃……这些极具烟火气的回忆很感人。

这个小小的栏目,就像一座桥梁,可以让读者和作者沟通看法,分享经历。

新闻大家谈 这篇文章我爱读

石家庄王银海:大家都知道茅盾是著名文学家、社会活动家。他的代表作《幻灭》《子夜》我都拜读过,《子夜》还被拍成了电影。但人们对他是党的首位专职交通员,专司中央与地方的秘密交通联络一事,大多不太了解。《作家茅盾是中共首位专职交通员》一文,以真实细腻的笔触展现了茅盾先生一生不忘初心、牢记使命的高尚品德,实在让人感慨敬佩。

云南建水王玉春:《微信“电子借条”有用吗》一文非常实用。电子借条作为数字时代的新型产物,在形式上区别于传统“白纸黑字”的书面借条。我是小区的居民组长,曾从事法律相关工作,也是社区“法律明白人”,经常参与社区普法活动、帮助居民调解纠纷。看过此文后,我将其发到社区微信群,供大家参考。

石家庄申德明:7月8日,一版刊登的《冯建永拍视频发网上记录滹沱河变化》的文章,我连读了两遍,对冯建永的执着精神更加钦佩。我是冯建永的粉丝,在视频平台上经常看到他的作品。冯建永拍视频的水平很高,每个作品都展示了一处美不胜收的景点。每每观看,都觉得是一种艺术享受。后来,我不仅在网上观看他的视频,还会跟着他的镜头到滹沱河实地游览,真是大饱眼福。如今,冯建永俨然成了我的导游。在此,我要借报向他表示感谢!

石家庄卢义琴:老年报最近刊登的《马识途兄弟读书写作助长寿》一文,马氏兄弟曾多次参与公益活动,捐款资助家乡等。他们的事迹也让我回忆起2012年至2021年,我曾带领几十位老年朋友们,多次参加公益活动的经历。当时虽然很累,但和大家一起做公益心情好,我也会一直坚持下去。

郑晓峰 社区里的“热心肠”

通讯员 李海毅 吴菁华

邢台市襄都区顺德北社区铁路林场小区是一个有1000多口人,以老年人为主的老旧小区。在这个小区,提起林场离退休干部党支部书记郑晓峰,居民们都会把她称赞一番。

68岁的郑晓峰是邢台铁路工务段退休职工,她在林场小区已经生活了30余年。“这个小区大多是从邢台铁路工务段退休的老职工,看着邻居们一天天老去。小到生活缴费、买菜买药,大到小区基建、婚丧嫁娶,我都会帮忙。”郑晓峰说,老人们把她当成了“帮大姐”,有事儿都愿意跟她唠叨。

2011年,郑晓峰担任起了小区网格员。考虑到小区里老年人较多,郑晓峰看到哪里地砖不平了,就动手垫一垫;看到哪里有垃圾了,她就主动清理干净;得知小区谁家有矛盾纠

纷了,她就会及时调解并给予解决方案……

有一次,几位老人在小区里晒太阳,有人说:“10号楼的姚老太太好几天没下楼了。”郑晓峰察觉这个情况很反常,于是跑到姚老太太家查看。果然老人感觉身体不舒服,独自在家。得知情况的郑晓峰联系到老人的孩子,把老人接走照顾了。

哪家老人有什么慢性病,需要吃什么药,郑晓峰都知道得一清二楚。她甚至知道哪位老人的药快吃完了,该买药了。每当这时,她出门买菜会为老人打声招呼,问问需不需要帮忙捎带药品。

郑晓峰有社区每一位老人子女的联系方式。“很多年轻人不愿意在老小区住都搬出去了,就剩这些老人了。”郑晓峰说,她要让大家感受到社区大家庭的温暖。

八年前,长期服务小区老人

的一位老理发师去世了,很多已经习惯在小区理发的老人一时找不到理发的去处。为此,郑晓峰主动学习了理发。“其实老人们要求不高,就是简单剪剪头发,好学。”郑晓峰说,如今,老邻居们已经习惯找她理发了。

服务社区这么多年,郑晓峰认识了各行各业的人。药店、菜店、五金店、学校、医院……她把联系电话都存了下来。谁家有需要都会通过郑晓峰联系。甚至有人要找工作,也会找郑晓峰帮忙解决。前不久,她还给小区的一位居民联系了停车场收费员的工作。

这些年来,郑晓峰为铁路林场小区,倾注了大量心血和感情,使这座小区洋溢着浓浓的人情味。如果说温馨和谐的社区都有一个共性的话,那就是都会有一个像郑晓峰这样的“热心肠”。